

多方聚力绘就民生画卷

珠海路街道扎实做好2016年党建及民生各方面工作,宜业宜居幸福家园建设再结硕果

□半岛记者 刘婷婷

在刚刚过去的一年里,珠海路街道紧紧围绕“为民所为”服务品牌,在党建、民生、城建等各方面扎实开展工作,努力为居民打造宜业、宜居的幸福家园。2016年,街道创新党建工作模式,开通线上电台,打造指尖上的党建;提升居民福利,实现助老无忧;弘扬家风家训,树立文明新风……这一年,不平凡。街道满载而归,蓄势新年扬帆起航!



【珠海音·党旗飘扬】

开通线上电台,凝聚党建“微”力量

镜头:“今天是周六,请大家继续收听社区党员为大家领读《习近平总书记系列讲话读本》……”2016年12月31日,“珠彩心语”微电台《我领读》迎来了第217期,本次领读人是海口路社区金都新村党支部书记孙德正,只听他的领读激情饱满、铿锵有力,使人深觉振奋。

延伸:网络电台因其独特性在人们生活中发挥着重要作用。珠海路街道在党建工作中也紧跟潮流,与时俱进,自2016年5月以来,专门开通了“珠彩心语”微电台《我领读》栏目,每天由党员轮流领读党章党规、系列讲话,通过运用语音、图片、文字等功能,每天推送一条3分钟左右的音频,我领读、我听读、我跟读成为时尚,广大党员干部通过手机一点,就可以随时随地参与学习、接

【珠海情·民生保障】

送上爱心卡,助老无忧暖人心

镜头:“每天都能收到爱心奶,还教老年人使用微信,逢年过节送祝福,现在又收到了家政服务卡,真的特别高兴,虽然子女都不在身边,但一点也不觉得孤独,街道这一系列举动真是太暖我们老百姓的心窝啦!”12月29日,当汕头路社区工作人员将“助老服务爱心卡”送到家住珠海一路4号的居民谢炼手中时,老人感动地说道。

春节临近,珠海路街道开展了送温暖活动,为辖区196户符合条件的独居老人送了一份特别的礼物——价值200元的助老爱心卡。“考虑到春节期间传统的扫尘习俗与老人行动不便的现实情况,此次我们专门面向独居老人展开了送家政的服务,让符合条件的老人享受到每年至少4个小时的免费家政服务。”珠海路街道一名工作人员说道。

延伸:免费家政服务送到家门口是珠海路街道民生保障工作的一个缩影。2016年,街道将民生工作放在重要位置,多方出力,探索服务新思路,做好社会救助、养老服务等工作,从住、食、娱、学、助等多领域保障老年人不出社区就能享受到各类居家养老服务,进一步提升了居民

受教育,增强了学习的灵活性,强化了学习效果,居民也充分体验到线上电台的独特魅力。

与此同时,通过微信客户端每日推送街道和社区工作,居民可以足不出户,打开手机,及时了解街道社区动态,方便参与街道开展的各类群众性文体活动,还可以将个人的意见与建议在客户端留言,街道会做出及时反馈。

记者了解到,为增强辖区党员为人民服务宗旨意识,2016年,街道举办多场专题党课,为党员培训充电,充分激发每个基层党组织的活动,发挥每个党员的模范先锋作用。另外,举行“庆祝中国共产党成立95周年”原创红色作品展演,带领党员回忆党史、感受革命精神,唱响最美“珠海音”。

的幸福感和满意度。

助老无忧·乐龄友好社区建设是珠海路街道2016年重点打造的一个民生项目,考虑到辖区老年人数量多、高龄老年人多、独居老人多的现实情况,结合社区工作者队伍的不断壮大、社区热心人士不断增加的优势,以居住在辖区内的60岁以上老人为主要服务对象,开展一般性维修、家政、康复服务、助医、送餐、陪聊等志愿服务和有针对性的社区文化体育活动。“四社联动”(四社包括社区、社会组织、社工和社区志愿者),充分调动各方力量,扎实开展助老服务工作。

同时,街道积极协调各方资源,为辖区困难群众排忧解难。2016年,街道共为低保家庭发放生活保障金120余万元,为25户困难家庭发放医疗救助金、临时救助金、红十字救助金近14万元,为低保、低边、困难残疾人家庭子女发放教育补助金3万余元,为50名残疾人免费查体,为38名失能、半失能居民发放护理补贴11.3万余元,为103名重度残疾人发放护理补贴11.9万余元,并面向残疾人开展了各类就业技能培训,真正为困难群众解决了实际问题。



①



②

- ①“古韵中秋情 家风润珠海”庆中秋活动中,居民们带来的旗袍秀。
- ②逃生演练中,居民现场学习包扎知识。
- ③珠海路街道家风家训书画展吸引居民围观。
- ④重阳节,社区组织为老年人免费修脚活动。
- ⑤工作人员给独居老人送去爱心服务卡。
- ⑥汇利花园小区楼院整治改造现场。



③



④



⑤



⑥

【珠海风·精神文明】

藏书编码录入,方便居民阅读

镜头:“新家谱”是培养家风、家训的有效载体,通过宣传好的家风、家训,建立新家谱,使社区居民积极弘扬优秀传统文化,共同推进精神文明建设。”2016年2月4日,在澳门路社区《新家谱》颁发仪式上,社区居委会主任郭爱萍如是说道。《新家谱》的编写者杨乃琛老师介绍说,“我所创作设计的这部家谱,不仅传承了旧族谱中的传统文化精华,同时又打破了旧族谱中男尊女卑、女不上谱的陈规陋习,提倡男女平等,改变了旧族谱中单纯续写大家族分支的做法,重点添些家庭成员三代生活、学习、工作等情况,以备后代存查。”

延伸:《新家谱》的编写是珠海路街道2016年“讲文明、晒家风”主题宣传活动中的一项重要组成部分。通过开展“榜样家庭”“最美家风家训”等评选活动,组织家风家训书画艺术展等系列丰富多彩的活动,吸引广大居民参与进来,一同感受浓浓好家风,聆听经典家风故事,弘扬民族优秀传统文化。

在精神文明建设方面,街道还充分发挥榜样的力量,现如今,各个社区均组建了志愿服务队,吸纳

了一大批热心的志愿者,他们帮助居民修下水道、修水龙头、安装电线……再苦再累也从不计较,以点滴行动彰显了珠海路街道居民乐于助人、无私奉献的高尚道德情操。

一年来,珠海路街道围绕“左邻右舍”文化品牌建设,不断丰富居民的精神文化生活。从“墨香迎春送福”到第九届左邻右舍艺术节,从剪纸庆中秋到社区趣味运动会,从鸢鸟螭螭非物质文化遗产展示会到专家名人共谱敬老曲等异彩纷呈的文化活动,为辖区居民奉上了一道精神盛宴。

在电子阅览室、舞蹈教室、棋牌室以及小型排练厅等社区文化资源向居民免费开放的同时,珠海路街道还投入近万元为街道社区老年大学配备了音响和白板;在区文化局的现场指导下,社区图书阅览室进行升级,藏书进行了条码录入;今年共配备新书3千册,现6个社区藏书量达到了2000册以上;新建一处自动社区图书馆,方便居民借阅图书;设置一处电子书阅览机,适应现代居民的阅读变化,让居民免费体验随身阅读的便捷和乐趣。

【美丽珠海·楼院环境】

楼院综合整治,居民真正受益

镜头:2016年11月8日,在东海中路社区一处开放式楼院里,社区居委会主任张波和工作人员一起,开展了楼道杂物、乱堆乱放、卫生死角及小广告的清理解整治行动。只见工作人员进入绿化带里,用扫帚清扫地面乱堆的生活垃圾,他们徒手一件一件捡出来。“我们集体进行楼院清洁,就是为了给居民提供一个干净、舒适、整洁的居住和生活环境。”社区一名工作人员说。

延伸:干净而又舒适的居住环境,是提升居民幸福感和满意度的基础条件之一。2016年,珠海路街道多措并举,不断改善家园容貌,通过“创卫”常态化、老旧楼院整治等方式,切实改善了小区的环境卫生。同时,完成珠海支路2号第三片区居民楼院综合整治工作,深入推进居民垃圾分类收集工作,开展“物业管理政策宣传年”系列活动,构筑宜居环境,让居民生活得更加幸福。

走进现在的汇利花园小区,只见窗明几净、绿树成荫,一条条笔直的柏油路,一片片绿意盎然的植被、一朵朵迎风绽放的花朵,真的如同置身一个大花园,可是谁能想到,就在2015年,这里道路坑洼,每遇大雨总是路面积水、排水不畅,小区植物杂乱无章,既不美观,也给居民的生活带来极大的不便。2015年12月份,这里启动了楼院改造工程,前后经历6个月左右的时间,于2016年6月前后完成改造,小区整体面貌和环境发生了翻天覆地的变化,大大提升了居民的幸福指数。

如今,活跃在各社区的网格员、志愿者、热心楼组长等在日常工作中,都会有意识地随时检查卫生情况,发现问题及时通知相关人员或者自行处理,巡逻中看见路面垃圾,他们随手捡起;路遇乱贴小广告,他们随手刮掉;看到有不文明的行为,他们总是会及时制止,并用实际行动为维护美丽家园做出了示范。

2016年9月24日,珠海路街道组织辖区内的六个社区一起前往海边参加“美丽海岸行动”。街道社区工作人员与热心楼片长楼组长、志愿者一同,大家每个人手里拿着垃圾袋,仔仔细细地对海滩上的食物残渣、废旧物品等进行清理,让珍珠海岸更加美丽。

【平安珠海·社区治安】

两支巡逻队,管区全掌控

镜头:“地震啦!快跑……”2016年11月5日上午,在澳门路社区应急演练现场,随着一声警报,居民们兵分两路有序疏散到应急避难广场上,一位居民徒手“受伤”,在邻居搀扶下来到安全地带,几个人用担架合伙把一位“意识昏迷”的居民抬到广场上等待专业救护人员救治,还有一位“骨折”的居民在几个人的搀扶下,一起来到安全场所……随后学习了包扎、心肺复苏等应急救援技能。“我们通过开展消防演练、应急逃生演练等活动,为的就是切实提高辖区居民尤其是老年人的消防安全意识和自救自护能力,使居民在真正遇到危险的时候做到不慌不忙、有序逃离。”街道综治办一名工作人员说道。

延伸:和此次组织逃生演练一样,2016年,街道为了提高辖区安全生产水平,加大对居民的消防宣传范围与次数,组织开展“防灾减灾日宣传暨应急演练”,提升灾害应急处置能力,开展“送安全”活动,发放干粉灭火器、灭火毯260套,发放安全手册15000本,安装防攀刺2000余米,培训居民1300人。为全面提升开放式楼院治安防范水平,珠海路

街道2016年开展了“三防”联合整治工作。“人防”方面,成立治安巡逻队伍,建立了由78人组成的社区安全自防队伍和由25人组成的治安志愿者巡逻队伍,社区安全自防队伍每天4小时在辖区开放式楼院内进行治安巡逻和安全巡查,开展看楼院工作,治安志愿者巡逻队伍主要加强社会面治安巡逻,两支巡逻队在巡逻区域上互为补充,及时上报治安隐患,切实保障了辖区安全稳定。“技防”方面,定期开展培训和讲座,提高治安巡逻队员的工作能力。

“物防”方面,实施无线监控摄录一体机覆盖工程,在12个小区楼院围墙、楼院内路口布设无线监控摄录一体机30个,实现背街小巷和楼院监控无盲区。同时开展系列居家安全便民服务,在部分开放式小区居民楼落水管、暖气管道安装防爬刺2000余米,为辖区居民的摩托车、电动车、三轮车免费安装车辆防盗器;开展优惠安装防盗锁活动。

“总之,我们的目标就是排除各类安全隐患,让居民生活环境更加安全。”街道综治办一名工作人员说道。